

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40. Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NÚMERO 1.066.

Madrid.—Miércoles 10 de Agosto de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

La muerte del rico.

El conde de Verteuil tiene cincuenta años, pertenece á una de las familias más ilustres de Francia, y posee una gran fortuna. De oposición al Gobierno, se ha ocupado, según su leal saber y entender, de él, ha escrito para las revistas que abren las puertas de la academia de ciencias morales y políticas, se ha interesado en grandes negocios y se ha apasionado excesivamente de la agricultura, la instrucción y las bellas artes. Ha llegado á ser diputado, y se ha distinguido por la violencia de su oposición.

La condesa Matilde de Verteuil tiene treinta y seis años. Está reputada de ser la rubia más hermosa de París. Era algo delgada, pero su busto se ha redondeado. La edad parece que blanquea su piel. Nunca ha estado tan hermosa. Cuando entra en un salón luciendo su dorada cabellera y su cutis de terciopelo, parece un astro en el momento de aparecer en el firmamento.

Las mujeres de veinte años de edad tienen celos de ella.

El matrimonio del conde y de la condesa es de los que no dan que hablar. Contrajeron matrimonio como la mayor parte de las gentes. Asegúrase que han vivido seis años en la mayor intimidad. En dicha época tuvieron un hijo, Fernando, que es capitán, y una hija, Blanca, á quien casaron el año último con el Sr. de Bussat. Hace algun tiempo que rompieron todo linaje de relaciones; son sin embargo, buenos amigos y egoístas. Se consultan, se presentan como enamorados ante el mundo, pero luego se retira cada cual á sus habitaciones, donde reciben á los amigos de intimidad.

Una noche, sin embargo, Matilde volvió á su casa de un baile á las dos de la mañana. Desnúdola su doncella, y cuando iba á retirarse le dijo:

—El señor conde se ha sentido indispuerto esta noche.

La condesa medio dormida volvió perezosamente la cabeza.

—¡Ah!—murmuró.

Acostóse y añadió:

—Despertadme mañana á las diez, espero á la modista.

Al siguiente día, y á la hora de almorzar el conde no parecía: la condesa preguntó por él, y luego se resolvió á hacerle una visita. El conde continuaba en el lecho. Su palidez era grande. Habían venido ya tres médicos: habían conferenciado en voz baja y habían dejado sus recetas: debían volver por la noche. El enfermo está asistido por dos criados, graves y silenciosos que andan de puntillas para evitar el ruido de sus pasos por la alfombra. El dormitorio asombra por su severidad: ni una redoma mal colocada, ni un mueble que no esté en su sitio.

Es la enfermedad limpia y digna, la enfermedad ceremoniosa que espera visitas.

—¿Sufrís mucho, amigo mio?—preguntó la condesa al entrar.

—¡Oh! no: algo de fatiga—contestó—sólo necesito descanso. Os agradezco vuestro interés.

Pasan dos días en igual situación.

El dormitorio no revela desórden alguno. Todos los objetos están en su sitio; las medicinas desaparecen sin dejar huella.

Los rostros arrebatados de los criados no acusan cansancio ni aburrimiento. Sin embargo, el conde sabe que está en peligro de muerte; ha exigido la verdad á los médicos y les deja obrar sin quejarse. Duerme por lo regular dos horas, y el resto del tiempo lo pasa con los ojos abiertos, muy abiertos, y en actitud reflexiva.

La condesa dice á la sociedad que su marido está algo delicado. No ha hecho variación alguna en su vida; come, duerme y pasea á las horas de costumbre. Todas las mañanas y todas las noches hace una visita al conde para informarse de su estado.

—Y bien: ¿estais mejor, amigo mio?

—Sí, algo mejor: gracias, mi querida Matilde.

—Si os parece bien y no os molesta, me quedaré á hacer os compañía.

—No... es inútil. Bastan para mi cuidado Julian y Francisco. ¿Para qué habeis de cansaros?

Los dos se comprenden: han vivido separados y quieren morir separados.

El conde siente esa amarga alegría del egoísta que desea morir sólo, sin sufrir en

su lecho los horrores que causa la farsa del dolor. Desea apresurar cuanto posible sea por él y por la condesa, la escena de la eterna separacion. Su última voluntad consiste en morir como hombre de mundo, sin molestiar ni causar repugnancia á nadie.

Sin embargo, una noche nota que respira con dificultad; sabe que no verá nacer el nuevo día. Al entrar la condesa á hacer su visita ordinaria, le dice simulando una sonrisa:

—No salgais: no me siento bien.

Quiere evitar los juicios y la crítica del mundo. La condesa esperaba este ruego y permanece en la alcoba. Los médicos no se separan del agonizante. Los dos criados prestan sus servicios con su habitual mutismo. Han sido llamados los hijos Fernando y Blanca, que se acercan al lecho y acompañan á su madre. Los demás parientes están en una habitación contigua. La mitad de la noche se pasa así, esperando la catástrofe: cumpliendo el ceremonial puede el conde morir.

Pero no se da prisa: parece encontrar fuerzas para evitar una muerte entre convulsiones; un fin horroroso. Su respiración se oye en la amplia habitación como el ruido de un reloj descompuesto. ¡Es un hombre bien educado que se va! Y despues de abrazar á su mujer y sus hijos les indica que se aparten, se inclina del lado de la pared y muere.

Entonces uno de los médicos se inclina, cierra los ojos al muerto, y luego dice:

—¡Todo ha concluido!

Suspiros y lágrimas derrámanse, y se lanzan en silencio. La condesa, Fernando y Blanca se han arrodillado. Lloran ocultando el rostro entre sus manos. Despues se retiran: los hijos conducen á su madre, la cual cuando llega á la puerta, y para demostrar su aflicción, solloza con fuerza.

Desde este momento el muerto se debe á la pompa de sus funerales.

Los médicos han vuelto la espalda fingiendo grande sentimiento. Ha sido llamado con urgencia un sacerdote de la parroquia para que vele al difunto. Los dos criados acompañan al sacerdote; es el fin deseado de sus servicios. Uno de ellos ve una cuchara sobre un mueble. Se levanta, la coje rápidamente, la guarda en su bolsillo, solo para que no se interrumpa el órden que se nota en la alcoba.

Al amanecer óyese debajo en el gran salón, ruido de martillos; son los tapiceros que transforman el cuarto en capilla ardiente con un catafalco monumental en el centro.

Toda la mañana se destina al embalsamamiento: se han cerrado las puertas, el embalsamador está acompañado únicamente de sus ayudantes. Al día siguiente, cuando se traslada el cuerpo del conde y se le expone en el catafalco, está vestido y tiene la frescura y lozanía de la juventud.

El día de las exequias óyese un impertinente murmullo en la casa desde las nueve de la mañana. Los hijos y el yerno hacen el duelo, reciben las visitas, se inclinan y guardan silencio, indicio de aflicción. Todas las ilustraciones se encuentran allí: la nobleza, el ejército, la magistratura; hasta senadores y académicos.

Por fin á las diez se pone en marcha con dirección á la iglesia el fúnebre cortejo. El carro fúnebre es de primera clase; los caballos lucen ricos penachos y el coche ostenta ricas colgaduras adornadas con franjas de plata.

Llevan las cintas un general de Francia, un duque, antiguo amigo del difunto, un antiguo ministro y un académico. Fernando de Verteuil y el señor De Bussat presiden el duelo. Luego sigue la comitiva, todos los personajes importantes, vestidos de negro y que andan lenta y silenciosamente.

Todos los vecinos del barrio están asomados á ventanas y balcones. Los transeúntes, apinados en las aceras, se descubren y ven pasar, inclinando la cabeza, el carro triunfal. La circulación queda interrumpida por la interminable fila de los coches del cortejo; casi todos desocupados; los ómnibus y los coches de punto se detienen en las callejuelas, óyense los juramentos de los cocheros y los chasquidos de los látigos. Y mientras tanto, la condesa de Verteuil permanece en su casa, encerrada en sus habitaciones, destrozada por las lágrimas. Reclinada en una mecedora, entretenida con los cordones de

su cinturón, mira el pavimento tranquila y soñadora.

En la iglesia, la ceremonia dura cerca de dos horas. Todo el clero está en el altar mayor: desde por la mañana se vé á los curas dar órdenes, limpiarse el sudor y sonarse la nariz con ruido atronador. A las nueve y media queda colocada en la nave la capilla ardiente. El cortejo se ha dividido: los hombres se colocan á la izquierda y las mujeres á la derecha. Dejan oír los órganos sus notas: los cantores lanzan sordos gemidos: los niños de coro sollozos agudos, mientras que lucen innumerables lámparas, que contribuyen al esplendor de la ceremonia con su triste palidez.

—¿No debía cantar Fauré?—preguntó un diputado á uno de los concurrentes.

—Creo que sí,—contestó el interpelado, antiguo prefecto, hombre extraordinario que dirige sonrisas á las señoras.

Y cuando se elevan cánticos solemnes en la nave, dice el prefecto:

—¿Eh? ¿Qué método! ¿Qué amplitud!

Todos los asistentes están arrobados. Las señoras sonrientes, piensan en las noches de la Opera. ¡Fauré es hombre de talento! Un amigo del difunto llega hasta decir:

—¡Jamás ha cantado mejor! Es lástima que el pobre Verteuil no pueda oírle: él que le quería tanto.

Los salmistas dan la vuelta al catafalco: los sacerdotes, en número de veinte, completan el ceremonial, saludan, pronuncian latines y sacuden los hisopos. Por último, los asistentes desfilan á su vez por delante del féretro, y se entregan unos á otros los hisopos.

Despues se abandona la iglesia, estrechando al salir la mano de los parientes que presiden el duelo. En el exterior la luz del día ciega á la comitiva.

Es una hermosa mañana de Junio. Ante la iglesia, en la plaza, están los coches: los invitados que no quieren seguir más lejos, desaparecen. El cortejo es grande y tarda mucho en volverse á organizar. A lo lejos se distinguen los penachos de los caballos y los adornos del féretro, y todavía está la plaza llena de carruajes.

Oyense los golpes de las portezuelas y el paso brusco de los caballos. Los coches entran en fila y el cortejo se dirige hácia el cementerio.

En los coches se va perfectamente. Creeríase que se dirigen lentamente al Bosque. Como no se vé el carro fúnebre, se ha echado al olvido el entierro.

Empiezan las conversaciones; las señoras hablan de la estación de verano; los hombres de sus negocios.

—Decidme, querida, ¿vais este año á Dieppe?

—Sí, quizás... pero no será antes de Agosto. Salimos el sábado con dirección á nuestra propiedad del Loire.

—Amigo mio, cogió la carta y se han batido como dos caballeros: un simple arañazo. Por la noche cené con él en el Círculo. Me ganó 25 luises.

—¿Quedamos en que la reunion de los accionistas será pasado mañana? Quieren nombrarme del comité. Son tantas mis ocupaciones, que no sé si podré aceptar. El cortejo ha entrado hace un momento por una alameda. Los árboles envían fresca sombra y cantan los pájaros en la espesura. De repente una señora algo ligera que mira por el cristal, exclama:

—¡Calle... esto es encantador!

En aquel momento entraba el cortejo fúnebre en el cementerio Montparnasse. Interrumpense los diálogos; óyese solo el ruido de las ruedas sobre la arena. Es preciso llegar hasta el fin: la sepultura de Verteuil está en el fondo, á la izquierda; una gran tumba de mármol blanco; una especie de capilla, adornada con esculturas. Colócase el féretro delante de la capilla, y empiezan los discursos.

Pronúncianse cuatro: uno por el ex-ministro, que traza á grandes rasgos la vida política del difunto, al cual presenta como un génio desconocido que hubiera podido salvar la Francia si no hubiera odiado la intriga; otro por un amigo, que elogia las virtudes cívicas del hombre que llora el mundo; otro por un individuo á quien nadie conoce y toma la palabra en nombre y como delegado de una sociedad industrial, de la que Verteuil era presidente honorario; y, por último, otro que pronuncia un hombre bajo y

delgado en nombre de la Academia de Ciencias morales y políticas.

Durante este tiempo, los asistentes miran las tumbas vecinas, leen los nombres grabados en las losas. Los que prestan oído á los discursos apenas si oyen algunas palabras. Un viejo que escucha esta frase: «las cualidades de corazón, la generosidad y la bondad de los grandes caracteres», abre la boca para murmurar:

—¡Ah, sí! le he tratado... era todo un perro.

¡El último adiós se pierde en el espacio! Los sacerdotes bendicen el cadáver, la concurrencia se retira y quedan solo en aquel apartado lugar los sepultureros, que colocan el ataúd. Las cuerdas hacen un ruido sordo; la caja de encima rechina. El señor conde de Verteuil está en su casa.

Y la condesa no se ha movido de la mecedora. Continúa entretenida con el cordón de su cinturón; mirando al suelo, entregada á pensamientos que hacen al fin recobrar el perdido color á las megillas de la encantadora rubia.

EMILIO ZOLA.

(El Figaro.)

América española.

Guatemala.

LA PRENSA PERIÓDICA.

Ausentes de nuestra patria y celosos de su honra y de su crédito, hemos publicado en diversos diarios de esta corte apreciaciones relativas á la paz de que en ella se disfruta y á la prosperidad que va desarrollándose. En esos escritos procuramos no faltar á la exactitud, dando cabida á la exageración y ménos á la ficción allí donde debe resplandecer la verdad y nada más que la verdad de las cosas, como lo exige el respeto debido al público.

Entre los progresos que se notan en la república de Guatemala, merece citarse el desenvolvimiento que adquiere la prensa, poderoso agente de mejoras cuando obedece á los dictados de la buena fé y del patriotismo.

Los destellos de la idea democrática, á que dá vida el espíritu moderno, se perciben allí como en todas partes; y agitando las mentes de la juventud, sensible á los estímulos del adelanto, producen trabajos que honran á sus autores por la claridad de inteligencia y las miras elevadas que descubren.

Guatemala no podía sustraerse al influjo del movimiento que por doquiera se advierte, y ménos cuando en muchas de las repúblicas de la América española se realizaban las promesas de bienestar y avance que envuelven los principios de la escuela progresista.

El impulso está dado, el gusto por las mejoras se despierta y propaga, y las preocupaciones ceden el puesto á las luminosas doctrinas de la ciencia que engendran un modo de ser conforme con lo que reclama el espíritu de la época.

La prensa es una necesidad social en el siglo que hemos alcanzado, en el que la política constituye uno de los principales elementos de la vida moderna.

Pero no solo periódicos políticos se publican en Guatemala, también los hay de carácter literario, fuera de los que sirven de órgano á varios cuerpos científicos. Hace años comenzó á ver la luz el quincenal denominado *El Porvenir*, sostenido por los jóvenes Castañeda y Arzú, que se afanan por dar crédito á esa interesante revista, en la que frecuentemente figuran notables producciones de los señores Estrada, Urrutia, Gonzalez Campo, Palma y otros cuyos nombres no recordamos en este momento.

Pero al lado de ese órgano de la prensa debe también adjudicarse un puesto al quincenal denominado *El Foro*, en el que campean eruditos trabajos de D. Antonio Batres, D. Enrique Martinez y otros juristas de bien sentada reputación.

El Bien Público se titula una importante hoja bisemanal que vé la luz en la ciudad de Quezaltenango: es de admirar la popularidad que conserva ese periódico, merced al talento y eficacia de su principal redactor, el Sr. Estupinian, quien, con la colaboración del Sr. Grimaldi y con uno ú otro artículo de los ilustrados Sres. Montúfar, Pujol y Galindo, consigue sostener el prestigio de tan valeroso adalid del progreso.

En el trabajo y el órden no interrumpidos vemos el porvenir de la patria. Por eso somos partidarios de la prensa, llamada á contribuir á que se alcancen tan grandes bienes como en Guatemala se observa. Pero lamentaríamos que en vez de discutir ó ilustrar, que es la misión del periodismo, se convirtiera este en una escuela de inmoralidad y en un instrumento de desconcierto y anarquía. Como la razon penetra en todas partes, los escritores públicos deben buscar sus inspiraciones en un criterio tan sano como filosófico. El crédito y la fuerza moral de los periodistas sólo se alcanzan con una conducta patriótica y cuerda, deferente con todo lo que merece respeto y consideraciones.

Para honra del país de que hablamos, nos cumple hacer notar que en Agosto de 1880 se estableció en la ciudad de Guatemala un nuevo órgano del periodismo, el *Diario de Centro-América*, dirigido por el escritor extranjero D. Marcos J. Kelly, cuyo práctico talento y conocimientos generales se reflejan sin cesar en esa publicacion, en la que también se registran artículos de índole literaria del conocido prosista Salomé Gil y escritos de los profesores D. Julio Rossignon y D. Darío Gonzalez.

La república de Guatemala va cada día mejorando de condicion, como lo acredita el desarrollo de su prensa periódica, espejo fiel de las aspiraciones de los guatemaltecos, y como lo comprueban además tantas y tantas providencias de la autoridad suprema en consonancia con el progreso moral y material del país.

Madrid, Agosto 5 de 1881.

AGUSTIN GOMEZ CARRILLO.

Cultos.

SANTOS DEL DIA 11.—San Tiburcio y Santa Susana, virgen y mártir.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de las Descalzas Reales, donde se celebrará á Nuestra Señora del Milagro; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios, letanía, salve y reserva.

Continúa la novena de Nuestra Señora de Atocha en la iglesia de su advocacion. A las nueve habrá misa mayor y por la tarde á las seis en los ejercicios será orador D. Sebastian Urra, terminando con la novena, gozos, letanía, salve y reserva.

Continúan también por la tarde en San Millán la novena de la virgen del Tránsito y dirá el sermón en los ejercicios D. Gregorio Benitez y Pelaez.

En la parroquia de San Pedro sigue al anochecer la novena de San Roque bendito.

VISTA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del milagro en las Descalzas Reales, la de la Fuencisla en Santiago ó la de Lourdes en San Martin.

Espectáculos.

Funciones para hoy.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Los parientes del difunto.—Pintura de un cuadro en cinco minutos.—La vida es sople.

RECEROS MATRITENSES (Fuencarral núm. 98.)—A las ocho y media.—Los Bohemios.—Los pájaros del amor.—Bou-Amema.—En el viaducto.

LICEO CAPELLANES.—A las ocho y media.—Marinos en tierra.—La gallina ciega.—El Ave-Maria.—¡A la pradera!

INFANTIL.—A las ocho y media.—Blanco y negro.—La cabeza y el brazo.—El músico y el lacayo.—Los sucesos de Orán.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y media.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos por los Sres. Albano y el clown Medrano, y El jardin de Hong-Kong.

TIVOLI (En el Dos de Mayo).—A las ocho.—El músico prodigioso.—Los tres jorobados.—El casero burlado.—El cazador salvaje.—Baile de magia.

VELOCIPEDO MANEJE Y TEATRO MECÁNICO.—Carreras y funciones desde las siete de la tarde.

TIRO DE GALLOS.—Todos los días de sol á sol. De pichon, jueves y domingos.—Barrio de Salamanca, calle de Alcantara en lo último y á la izquierda de la calle de Pajaritos.

Profecías.

¡Qué empeño tienen los conservadores en hacer augurios sobre las futuras Cortes! ¡Qué afán por convencernos de que no han de producir nada bueno y útil! ¡Cuántos juicios anticipados, anuncios prematuros y profecías ridículas inventan nuestros enemigos, para fabricar la opinión á su capricho, diciéndonos antes de que nazcan lo que han de ser y el camino que recorrerá paso por paso la Representación nacional!

No nos extraña esta rabia, este rencor mal disimulado, y lo consideramos como un anuncio de prosperidad para las Cortes que el 21 de este mes han de surgir del voto de la nación.

Por lo mismo que los conservadores pretenden desacreditarnos; por lo mismo que ni un momento las olvidan y empiezan á derramar sobre ellos toda la saña y el odio de que son capaces, los futuros representantes habrán de convencerse que tienen una misión ineludible que cumplir y que cuantos defienden la política del Gobierno, deben unirse en apretado haz, para burlar los ataques de los conservadores, que parece no pueden vivir sino á espensas de las divisiones que suponen en nuestro partido, y que no cuentan con otro secreto de fuerza que las debilidades que esperan hallar en los demás.

Únicamente así se comprende esa guerra sin tregua ni descanso que se hace á lo que no ha nacido todavía, á lo que aún no vive la vida de la política, á lo que, si bien aproximándose la hora fausta de su presente, aún pertenece al porvenir.

La oposición de los conservadores es, como su política, estéril é infecunda, pero debe servirnos de saludable enseñanza. Ellos odian la fusión en conjunto, mucho más que á los elementos separados que contribuyeron á constituirlos.

No tienen inconveniente, á pesar de que debían ruborizarse de las ingratitudes y perfidias que con él cometieron, en seguir llamando ilustre, como hoy lo hace *El Cronista*, al general Martínez Campos, eminente jurista consulto al Sr. Alonso Martínez, hábil político al Sr. Sagasta, y en encender hoy una vela al antiguo centro parlamentario, para colgar mañana un *ex-voto* en el altar de los que se dicen constitucionales puros.

Lo que no pueden tolerar, lo que exalta su bilis y su rabia, es la fusión, la unión de los elementos liberales para formar un partido vigoroso y compacto, porque no olvidan que la fusión destruyó la obra conservadora como un castillo de naipes, hizo caer del poder á los canovistas, y empezó á realizar una política levantada con aplauso unánime del país.

La fusión es su constante pesadilla, su preocupación continua, el fantasma que se les aparece en sueños, la esfinge fatídica que turba su tranquilidad, la que escribió en el pórtico de la política con caracteres de fuego las tremendas palabras del Dante: «Perded toda esperanza.»

Por eso dicen diariamente que estamos divididos, que las Cortes han de resultar un conjunto híbrido, que la fusión no puede subsistir, que es planta parásita de las instituciones y que está juzgada histórica y políticamente. Juzgan de la realidad de las cosas por los arrebatos de su deseo. Llevan la mano á la parte dolorida y habla la boca de la abundancia del corazón.

Esta conducta debe prevenirnos y servir de útil aviso á los futuros representantes del país. Cuando tal predilección muestran los conservadores por este tema, ahí está el secreto de nuestra fuerza.

Mantenerlo y vigorizarlo será nuestro triunfo; contribuir á que se debilita, dar gusto á nuestros enemigos y exponernos á que alguna de sus profecías pudiera realizarse.

Hechos y dichos

La Fé, con motivo del sueldo que hicimos contestando á *La Discusión*, se mete hoy á darnos consejos que en manera alguna necesitábamos;

«¿No lo recuerda ya el colega fusionista? dice el órgano *mestizo*. Todos sus amigos políticos no cesaban de repetir que no había que esperar un cambio político por medio de las elecciones; que las elecciones siempre resultarían favorables á quien las dirigiera desde el ministerio de la Gobernación.»

Y cuando los periódicos de Cánovas escandalizados con la tesis fusionista de entonces, igual á la tesis de *La Discusión* de ahora, decían á los amigos de la Gaceta Universal, que en los países regidos por el parlamentarismo no había otro medio de conquistar el poder que trabajando la opinión para pronunciarla en determinado sentido, los amigos de la Gaceta Universal tocaban el cielo con las manos, acusando á los canovistas de burlones y sarcásticos.»

Se ve claramente en el párrafo que hemos transcrito, que se confunden de un modo lamentable cosas que debían tenerse en cuenta separadamente.

Las elecciones que hicieron los señores Cánovas y Romero, no pueden compararse á las que tendrán lugar dentro de unos días, pues si aquellas se distinguieron por las arbitrariedades y abusos que se cometieron, estas se inspirarán en la opinión del país, y han de realizarse con libertad y buena fé.

Lo que nosotros decíamos en aquellas ocasiones, carece ahora de oportunidad y justicia lo mismo en los labios de los demócratas que en los de los tradicionalistas.

Por otra parte, no comprendemos por qué *La Fé*, tomando cartas en el asunto, afirma con los demócratas que en las elecciones no se encuentra la manera de subir al poder.

¿Es que todavía recuerda los tiempos en que pensaba escalarle con las armas en la mano?...

De *El Progreso*:

«Iremos adquiriendo la virtud de la disciplina y el poder de la organización.»

Con efecto; es lo primero que deben hacer los demócratas: adquirir la virtud de la disciplina y el poder de la organización.

Pero ¿puede el colega que eso es fácil? Al que lea *La Discusión* y otros periódicos de la comunión política, le parecerá un mito.

Todos ellos (que son pocos) se dirigen por distintos caminos, y todos ellos, por diferentes modos, se encontrarán en el desengaño al final de él.

Es lo que deben hacer los amigos de *El Progreso*: ir adquiriendo la virtud de la disciplina y el poder de la organización.

Porque hasta ahora carecen de virtud y de poder.

Leemos en *El Liberal*:

«Plagio de Caligula. En un periódico de Vigo leemos que un célebre conservador ha dicho que si se empuñase en ello, su caballo saltaría diputado por su distrito.»

Esto es llamar á sus electores, electores de caballería.»

Sin comentario por nuestra parte.

Título de un artículo de *La Epoca*:

«Efectos del discurso del Sr. Castelar.»

¿Para los demócratas? Deplorable.

De *El Demócrata*:

«*La Integridad de la Patria* publica un artículo con el epígrafe de: «Pobre provincia de Salamanca!»

Pero qué, ¿ha caído sobre ella alguna nube de conservadores?»

No. Es pobre la provincia de Salamanca, según nos dijo *El Tiempo*, porque está sin bellotas.

En la época de los conservadores la dejaron sin una.

Dice *El Estandarte*.

«En un pueblecito veraniego, un joven elegante hace señas á una mujer del pueblo que lleva una gran cesta llena de setas.»

—¿Quiere Vd. vendermelas?—la dice.

—No me atrevo—responde la mujer—porque las acabo de coger y temo que haya algunas venenosas.

—Eso no importa, buena mujer. ¿Son para mi suegra!»

Este cuento es parecido á muchas historias de oportunidad. Por ejemplo: De la corte de España escribe un periodista de oposición á un amigo de provincia diciéndole:

—¿Quiere usted darme noticias de abusos electorales?»

—No me atrevo—responde el amigo,—porque no tengo conocimiento de ningunos y me expondría á que resultaran falsos.

—Eso no importa—contesta el periodista.—¿Son para dar que hacer á los fusionistas! ¡A ver si revientan!»

El comité electoral del comercio y de la industria ha dirigido un comunicado á nuestro estimado compañero *La Iberia*, asegurando que las observaciones que hizo el colega respecto á las candidaturas de clase, son «suposiciones gratuitas que adolecen de una base falsa.»

Difícil vá á ser demostrar su tesis al comité, y se verá precisado á dirigir comunicados á toda la prensa, pues cuantos defienden la pureza del régimen parlamentario, desde el demócrata al conservador, han condenado unánimemente la tendencia que revelan esas candidaturas por clases, factor extraño á la política, planta que no ha de dar fruto y que es tan inútil para los que la cultivan como perjudicial para el sistema representativo.

Porque el dilema no tiene vuelta de hoja. Los candidatos que elijan los gremios renuncian ó no á sus opiniones políticas; ¿sí? Pues entonces no pueden considerarse como verdaderos diputados de la nación, que por fuerza ha de gobernarse por la política, y tampoco es creíble ni probable que personas que se estiman dejan á la puerta del Congreso sus convicciones como se deja un fardo, por servir los intereses de determinadas clases, no ejerciendo su iniciativa, ni haciendo uso de su investidura de diputado, sino cuando se traten cuestiones que tengan relación con aquellas. ¿No? Pues en este caso las candidaturas por clases son verdaderas candidaturas políticas, constituyen una mistificación electoral, y en su fondo hay algo distinto de lo que quiere aparecer.

Se equivocan los gremios si creen que van á conseguir ventajas por este camino. Lo que conseguirán es sembrar en su seno el germen de la discordia, hacerse sospechosos, no á este Gobierno, sino á todos, pues como las Cortes son asambleas esencialmente políticas, lo primero que se observa es la filiación política de los candidatos, y si su ejemplo se siguiera y pudiera prevalecer, el Congreso no sería la representación nacional, sino el campo de batalla de todos los intereses parciales y frecuentemente egoístas, en el cual se consumirían ellos mismos en estériles luchas, sacrificando al país con sus encontradas aspiraciones.

Dice un diario conservador:

«El Sr. Romero Robledo, honrado con la omnimoda confianza del jefe del partido, se ocupa activamente en los asuntos electorales, y por cierto que con más fortuna y actividad de lo que querían los que por puro lujo se dejan arrastrar á ciertas violencias innecesarias.»

¿Con fortuna y actividad?

Lo de la actividad pase, porque ya sabemos que el ex-ministro antequerrano ha sido siempre más activo de lo que debiera tratándose de elecciones; pero dudamos mucho que ahora se ocupe, con fortuna, en trabajos de esta índole.

En fin, ya lo veremos el 21 de este mes.

Lo que hace el Sr. Cánovas del Castillo, según testimonio de *La Epoca*:

«Ni está solitario ni ocioso, ni hay nadie que le dispute su incuestionable jefatura. Completando la curación que ha buscado en las aguas del Pirineo, se ha detenido unos días en San Sebastian, donde son muchos y buenos los amigos que le acompañan, y donde mantiene una abundante correspondencia epistolar para dirigir las operaciones electorales de su partido. Además, cuando se abran las Cortes ya tendrá noticias del Sr. Cánovas *La Iberia* más á menudo de lo que el periódico y sus amigos desearían, porque allí, á la faz del país, donde no valen argucias, ni amenazas, ni violencias, se sabrá de qué manera ha sido reclutada la mayoría que ha de apoyar los actos de la fusión.»

Lo que hace el Sr. Romero Robledo, según el mismo testimonio:

«El Sr. Romero Robledo, honrado con la omnimoda confianza del jefe del partido, se ocupa activamente en los asuntos electorales, y por cierto que con más fortuna y actividad de lo que querían los que por puro lujo se dejan arrastrar á ciertas violencias innecesarias, toda vez que la mayoría no falta aquí á los Gobiernos, gracias á la flexibilidad constante del cuerpo electoral.»

Hay algo que nosotros no comprendemos después de todo esto, que estará muy bien, y es de qué manera el jefe de un partido como lo es el señor Cánovas, se reserva un papel secundario en las elecciones, que son el acto más importante de la vida política, y deja á otros la iniciativa y la actividad.

La consecuencia de esta conducta es ineludible y estamos conformes con un colega que claramente la deduce en los siguientes términos:

«Todo hombre público que realiza la misión de dirigir el acto más importante en que pueda tomar parte una colectividad política, parece llamado á desempeñar también dentro del mismo el cargo más elevado. Esto es lo que entendemos nosotros y esto es lo que ha sucedido siempre.»

Nosotros creíamos que el Sr. Cánovas tenía más arraigado el instinto de la conservación.

Pero fíate en Romero... y no corras, que al freir será el reir, como dice el adagio.

Ha dicho *El Día*, que entre los conservadores es muy elogiada la actividad que viene desplegando el señor Romero Robledo en los trabajos electorales, y que son muchas las firmas que lleva recogidas para la elección de mesas.

Con tal motivo, escribe nuestro estimado colega *La Iberia*:

«¿No faltaba más que los conservadores no eligieran al que forma un cuerpo indivisible con el Sr. Cánovas del Castillo!»

De hoy en adelante al nombrar á dichos señores deberá hacerse con el calificativo de *Los hermanos siameses de la conservaduría*.

Tan indivisibles son, según *El Cronista* la junta ayer.

En cuanto á lo de las firmas, ya verá *El Día* cómo no son tantas, y éstas obtenidas según lo sabe todo Madrid.»

El resultado que obtengan los conservadores en la próxima campaña electoral, nos probará el número é importancia de esas firmas.

El Siglo Futuro abrió anoche un estudio de pintor para retratar á los individuos de la Unión católica que se presentan diputados.

En cinco minutos ha dibujado la primera silueta.

La víctima del día, sacrificada por las aficiones pictóricas del colega neo ha sido el conde de Llobregat.

Véanse algunas pinceladas:

«Se llama Javier Barcáiztegui, conde consorte de Llobregat, y es próximo pariente de otro conde del mismo cauce, que allá en tiempo de la unión liberal sancionó con su voto el conjunto de rapinas que se ha llamado reino de Italia.»

Este conde consorte de Llobregat, que me parece que es el segundo número de la dinastía, porque el conde no es viejo, salió diputado por casualidad, ó como si dijéramos por Vergara, que estaba en estado de sitio, igual que todo el país vasco, en las primeras elecciones, llamémoslas así, que hubo después de la guerra.

Era su fuerte... no he dicho bien: este diputado tenía dos fuertes: los fueros y la unidad católica.

El otro fuerte de este diputado eran los fueros, y no es menester decir que los defendió lo mismo que la unidad católica. Exactamente lo mismo. Y hasta lo mismo que Cánovas, en restimidas cuentas.

Quiso Cánovas promulgar una ley desatentada é inicuá aboliendo los fueros, y el diputado de Vergara dijo amen, que quiere decir, así sea.

No dijo amen precisamente á la ley de abolición, porque el Juan Palomo de la cocina conservadora casi no quiso preguntarle su opinión sobre la materia; pero dijo amen siempre que se le preguntó si quería que continuara Cánovas, sin duda porque creía necesaria su continuación para acabar de plantear la ley de abolición de fueros, es decir, para acabar de arrancarlos de cuajo.

Y ni porque Romero y Robledo, el ministro inverosímil, diera circulares antiforales, ni porque diera circulares anticatólicas, se resfriaba el canovismo del conde consorte de Llobregat, que seguía tan campante apoyando á Cánovas.

Y tanto los fueros como la unidad católica hubieron de ser el Benito de la locución popular. Porque este diputado y los otros de su misma tela fueron los amigos de Benito.»

Estos neos, por demostrar que saben pintar, se pintan solos.

La galería de retratos va á ser entretenida.

De *El Conservador*.

«Y la fusión se romperá entonces; pero los pobres centralistas saldrán azotados y sin blanca; es decir, sin blanca, no: sin blanca saldrá el Erario, que es el que paga siempre las costas en los pleitos fusionistas; y si no, que lo digan los fondos secretos de Gobernación, que á estas horas han sentido ya gravemente los efectos del manubrio electoral.»

«¿Cómo no han de haber sentido á estas horas los fondos secretos de Gobernación los efectos del manubrio electoral, si por ese departamento han pasado los conservadores?»

En cuanto á lo demás que dice el colega, solo debemos objetar que sus vaticinios nos causan risa.

Escribe el periódico del Sr. Cánovas:

«A la GACETA UNIVERSAL no la agradan nuestros informes, y dice que intentamos darnosla de hábiles.»

No, caro colega, solo nos limitamos á publicar las noticias que oímos á sus correccionarios, y que podrán disgustar al Gobierno y sus órganos en la prensa, pero que no por eso dejan de ser menos exactas.

Lo que hemos dicho referente al secretario del despacho de Gobernación, se oye en todos los sitios donde haya reunidos más de tres ministeriales.»

Lo que el colega ha dicho referente al ministro de la Gobernación y lo que dice siempre en contra del Gobierno y de nuestro partido, no lo oye en los sitios donde haya reunidos más de tres ministeriales, sino en su redacción.

¡Así resultan siempre desprovistos de fundamento los informes del órgano del canovismo!

Créanos *La Integridad*; sus informes son bolas, y para que éstas pasen se necesita que los lectores del diario conservador tengan muy buenas tragaderas.

Oficial.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Hacienda.—Real orden autorizando la circulación de maderas nacionales por el río Miño y fijando las reglas á que aquella debe sujetarse.

Gobernación.—Real orden resolviendo un expediente promovido por D. Pedro Fernandez, administrador de los mataderos de Madrid.

—Otras alzando la suspensión de los ayuntamientos de Ubrique y la Vega.

Fomento.—Real orden disponiendo que pueden servir de texto para la enseñanza de la Agricultura en las escuelas públicas todas las obras que sean aprobadas por el ministerio.

—Otra concediendo una subvención al ayuntamiento de Hija para construir una escuela de primera enseñanza.

—Otra otorgando á D. Francisco Magne la desecación y aprovechamiento de un trozo de las marismas de Llodero.

—Otra anunciando la provision de una categoría de término en la facultad de Filosofía y Letras.

Exterior

Inglaterra.

El banquete ofrecido al final de las sesiones por el lord corregidor á los individuos del Gobierno, presenta cada año al presidente del Consejo de ministros la oportunidad de exponer sus ideas sobre los resultados de los debates parlamentarios y sobre la situación en general. Conformándose con el uso establecido, Mr. Gladstone pronunció en el banquete de este año, celebrado en Londres hace dos ó tres días, un notable discurso. El jefe del partido liberal tiene confianza absoluta en el porvenir. Cree que el *bill* agrario quedará aprobado en esta legislatura, siendo probable que la alta Cámara no insista en sostener sus enmiendas si la Cámara de los Comunes las rechaza. No hay partido que á la vista de la agitación de Irlanda se atreva á aceptar la responsabilidad del aplazamiento ó de la desaprobación de una ley, que se cree indispensable á la seguridad del Estado.

En lo que se refiere al Afghanistan, Mr. Gladstone ha censurado al partido conservador por haber intervenido en los asuntos de un país independiente. El Gobierno actual se limitará á hacer votos por la prosperidad y la independencia del Afghanistan, necesaria é indispensable á Inglaterra.

Esta declaración de Mr. Gladstone coincide con la noticia publicada por los periódicos ingleses de la llegada á Simla de un enviado del emir, encargado de pedir al virrey el auxilio de Inglaterra en contra de su adversario. El emir acusa á los ingleses de la pérdida de Candahar y de los progresos de la insurrección.

Mr. Gladstone se ha felicitado de la convención pactada con los boers, convención cuyo resultado será el restablecimiento de relaciones pacíficas permanentes, bajo la protección de la reina, entre los pueblos del Africa meridional. Esta convención no reconoce la independencia del Transvaal, concediéndole solamente el *self-government* completo, bajo la dependencia de la reina y esto con ciertas condiciones y reservas determinadas.

En fin, Mr. Gladstone se complace en reconocer que el acuerdo y la firmeza de las grandes potencias hayan permitido «sustraer á un yugo despótico» las poblaciones anexionadas á Grecia, siquiera esta anexión no se haya terminado aún, habiendo solicitado el

Gobierno de Turquía un nuevo aplazamiento hasta el 15 de Octubre, que han rechazado los embajadores.

Institucion de la jerarquia eclesiastica en Bosnia y Herzegovina.

En la alocucion de Su Santidad, que por el correo de ayer se recibió íntegra, y de la cual dimos un extracto á nuestros lectores, encontramos los siguientes párrafos referentes á este asunto:

«Entretanto, venerables hermanos, aunque nos encontremos en medio de dificultades inmensas, nacidas del tiempo y de las cosas que antes decíamos, recordando nuestra mision apostólica, no cesamos de consagrar, en cuanto nos es posible, todas nuestras obras y toda nuestra vigilancia al gobierno de la Iglesia; y con la ayuda de Dios benignísimo, continuaremos procurando beneficios á todo el pueblo cristiano. A este propósito recordamos con gozo ahora cuando hemos hecho por la Bosnia y la Herzegovina.

Deseando Nos vivamente establecer del modo mejor y más sólido posible el orden en aquellas provincias sobre las cosas correspondientes á la religion, de comun acuerdo con nuestro carísimo hijo en Cristo Francisco José, emperador de Austria y rey apostólico de Hungría, Nos hemos dedicado á crear en aquellas regiones la jerarquia eclesiastica. Por la cual hemos elevado á la alta dignidad de arzobispado y metrópoli la silla del Sarajevo, ciudad principal entre los bosnios, y hemos querido que se titule Silla Vehrhosna. A esta hemos asignado y atribuido como provinciales tres sillas episcopales, es decir, la de Banialnea, la de Mostar ó Durno, la de Marcana y Trevigne, confiada al gobierno del obispo de Ragusa; y hemos determinado que los obispos de estas sillas sean sufragáneos del arzobispado de Vehrhosna.

«Hemos ordenado, pues, venerables hermanos, que se os distribuyan las letras apostólicas hechas publicar por Nos sobre la institucion de la jerarquia eclesiastica en las recordadas provincias, á fin de que podais conocer por ellas los varios cambios sufridos por la religion católica en aquellos lugares, y cuanto se ha ejecutado por Nos en ello.

Tenemos, por lo tanto, la segura esperanza de que este acto de la pontificia providencia valga, por la intercesion de los gloriosos apóstoles y de los celestes patronos del pueblo eslavo, para aumentar la religion de Cristo entre aquellas gentes, deseosas de luz, y para que crezca y florezca, como fecunda semilla, merced á la virtud de la Divina gracia, alegre mensajera de salvacion.

Telegramas.

París 9.

El presidente del Consejo de ministros, señor Ferry, en el discurso pronunciado ayer en Vosges, declaró que el ministerio es progresista. Aconseja union entre todos los republicanos. Dice que las elecciones serán imparciales, pero que es necesario rechazar á los socialistas.

Túnez 9.

Los merodeadores intentaron esta mañana una nueva raza en Soussa, pero aperecidos los habitantes mataron á doce de aquellos. Los merodeadores emprendieron la fuga,

quedando en poder de las autoridades 25 culpables de asesinato reciente de un griego.

Montevideo 9.

El Sr. Vilaza ha sido nombrado ministro del Interior y el Sr. Sagarutume ministro de Relaciones exteriores.

París 10.

En los centros oficiales se desmiente terminantemente el rumor que corrió ayer de que el Gobierno francés haya dado traslado á los de Inglaterra é Italia del resultado de las investigaciones en Sfax por el general Logerot, propósito de los últimos sucesos ocurridos en aquella plaza antes de haberla tomado la tropas francesas.

Londres 10.

Cámara de los Comunes.—El gabinete combate todas las enmiendas presentadas en la Cámara de los Lorea, referentes á los principios esenciales del bill agrario.

París 10.

El diputado Bradlangh, está gravemente enfermo con un ataque de erisipela.

Constantinopla 10.

La convencion directa entre los Gobiernos de Grecia y Turquía, ha sido ratificado hoy.

París 10.

El estado del general Garfield continúa siendo mejor. La noche última la ha pasado bastante tranquila.

La fiebre ha disminuido bastante.

Gunde (Escocia) 10.

En la fábrica del gas se ha descubierto una máquina infernal.

Se han hecho varias prisiones en empleados de dicha fábrica.—Fabra.

Noticias.

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las resoluciones siguientes:

—Autorizando al capitán general de Cuba para el aumento de dos plazas de capellanes de ascenso para los dos grupos de escuadrones de tiradores, á cuatro cada uno.

—Aprobando una propuesta de ascenso á teniente coronel del comandante D. Emilio Herrera y Ojeda.

—Concediendo retiro provisional á los comandantes D. Joaquín Leon y Andrade y D. Manuel Poblador y Guin.

—Promoviendo al empleo de teniente auditor de tercera clase con destino á la capitania general de las provincias Vascongadas, al auxiliar del cuerpo jurídico militar don Carlos Cuenca.

—Nombrando ayudante de campo del comandante general de la segunda division del ejército de Cataluña, al capitán de infantería D. Eduardo Reixa y García.

Leemos en la Nueva Prensa:

«Ayer se verificó un duelo en el inmediato pueblo de Velilla, entre dos jóvenes conocidos en los círculos principales de la juventud madrileña, resultando uno de ellos herido gravemente de un balazo en la cara.»

Todos los días se envían por la presidencia de Consejo á la Granja noticias telegráficas de los sucesos más culminantes, con el objeto de que los conozca oportunamente S. A. la infanta doña Isabel.

Ayer fondeó en Santander el vapor-correo de Cuba Ciudad Condal, con correspondencia y pasajeros.

Dice un colega: «Entre otras reformas, de que se viene hablando, que se proyectan en nuestro ejército, hemos oído hablar—sin que garanticemos su exactitud—del plan de organizar 25 regimientos de caballería, y con las actuales reservas organizar cuadros con su dotacion de jefes y oficiales: el servicio de los institutos montados, sería de cuatro años, estando en la reserva otros cuatro. En cuanto á la infantería, el tiempo en las filas sería de tres años, durando cinco el de la reserva.

Ayer tarde á última hora llegó al puerto de Santander, con patente súa, el vapor francés Ville Nazaret, con sesenta y tantos pasajeros.

La direccion del puerto ha sometido á cuarentena de rigor al espresado buque, permitiendo que los viajeros, trasbordados á otro barco, continúen su viaje á Francia.

La Ville Nazaret viene de Veracruz.

Segun vemos en los periódicos del Ferrol, los operarios de aquel arsenal han contribuido espontáneamente con una cantidad de su modesto peculio para dar mayor esplendor á las fiestas reales.

Anoche se reunió el comité electoral del partido progresista-democrático del distrito de la Latina.

Después de un debate, en el que terciaron los Sres. Gutiérrez, Amblard, Alvarez Cantero, Mórtillo y otros, acordó el comité el retraimiento como protesta al censo electoral formado por el partido conservador.

El príncipe de Gales, que acostumbra á dar muchos banquetes á bordo de su yacht en Osborne, ha renunciado este año celebrarlos por consejo de las autoridades, que temen algun atentado.

Se ha autorizado la publicacion de un periódico político con el título del Gran Guirigay.

La direccion general de Rentas ha circularo ya los prospectos del sorteo de la lotería nacional que se ha de verificar el 23 de Diciembre del corriente año. Constará de 40.000 billetes, al precio de 500 pesetas, divididos en décimos de 50 pesetas; se distribuirán en 6.119 premios y el mayor será de 2.500.000 pesetas.

Los amigos del Gobierno afirmaban anoche que sus candidaturas cuentan con el apoyo de los 2.300 individuos de clases pasivas empadronados en Madrid.

Un nuevo incendio: Pamplona 9 (6 t.).—La iglesia parroquial y cinco casas más del pueblo de Espinal Valle de Erro, han sido pasto de las llamas. No han ocurrido desgracias personales.

El Gobierno americano está dispuesto á perseguir rigurosamente á los que han construido las máquinas infernales descubiertas en Liverpool, y no ahorrará gasto ni sacrificio alguno que tienda á descubrir á los culpables.

No solo es España la que se queja y sufre de las emigraciones; segun una estadística recientemente publicada en Alemania, el número de emigrantes que se han embarcado solo en el puerto de Hamburgo desde

el 1.º de Enero al 30 de Junio corriente se eleva á 74.663, esto es, casi el doble de lo que se observó en los seis primeros meses del año anterior.

La cosecha vinícola de España se presenta en general bastante bien en todas las comarcas productoras, y si se tiene en cuenta lo mal que hasta ahora se presenta en Francia, no se nos tendrá por exagerados, augurando un buen año á nuestros cosecheros que se dedican á exportar sus caldos.

Continúan en Alemania las violencias y persecuciones contra los judíos. En Valdemburgo han padecido no poco la sinagoga y las casas habitadas por gente principal de aquella religion. En Jastrow han durado los desórdenes unas cuantas noches.

Ha sido ascendido al empleo de coronel de ejército, el capitán de fragata D. Crescente García San Miguel, por servicios prestados durante la guerra de Cuba.

Segunda edicion.

Telégrama de hoy:

Ferrol 10 (9 mañana).

Al ministro de la Gobernacion, el gobernador.

Después de visitar los establecimientos de beneficencia, SS. MM. pasaron á bordo de la fragata Sagunto (en la que se enarbolaron las insignias reales) con ánimo de bajar á tierra por la noche para ver las iluminaciones, pero como habia serenata marítima permanecieron en la fragata, y á ella se trasladaron todas las autoridades para ofrecer sus respetos á los reyes.

Dos horas consecutivas estuvo el rey esponiendo con método, claridad y abundancia de datos sus proyectos de reorganizacion del ejército, maravillándose los entendidos generales y brigadieres que escuchaban de su extraordinaria competencia.

SS. MM. continúan sin novedad.

No se precisa variar el itinerario del viaje.

La comision creada para proponer los medios de evitar las emigraciones, se ha reunido hoy presidida por el Sr. Moret en el ministerio de Fomento.

Se ha examinado la legislacion vigente sobre colonizaciones, que es muy deficiente en la época presente, y se han leído algunos datos sobre lo que en otros países se hace como remedio más ó ménos eficaz para impedir las emigraciones.

Se han concedido del fondo de calamidades 2.500 pesetas el ayuntamiento de Pinarqueado (Cáceres).

El cabildo eclesiástico de Toledo ha felicitado hoy al ministro de Fomento por la orden de restauracion del edificio de San Juan de los Reyes.

Al mismo tiempo que se verifique en París el Congreso internacional de electricidad, se celebrará una reunion de sábios de todos los países para observar el paso de Venus por el disco del Sol, y con éste motivo se ha invitado á algunas personas notables de nuestro país para que concurren.

En telegrama de hoy participa el gobernador de Orense que, efectivamente, padece la enfermedad del tífus el ganado vacuno de

aquella comarca, y que ha adoptado las medidas oportunas para evitar la propagacion.

El gobernador de Santander ha ido esta mañana á Comillas para ofrecer sus respetos á las infantas, que continúan sin novedad.

De la cárcel de Hoyos (Cáceres), se han fugado los presos Pedro Vazquez y Eusebio Lozano. Se ha mandado formar expediente á los empleados de la cárcel y que se proceda á la captura de los criminales.

Es posible sea repuesto el catedrático de instituto D. Manuel Varela, separado hace tiempo por sus ideas políticas, segun parece. Se ha pedido informe al ministro de Fomento por la diputacion provincial de la Coruña con aquel objeto.

La junta de diputados y senadores para el socorro de los inundados de Levante, proyecta la creacion de un banco agrícola y hoy ha presentado los estatutos necesarios para su aprobacion.

Han sido nombrados catedrático de hebreo de Madrid, D. Mariano Viscasillas, y decano de la facultad de derecho de Barcelona, D. Manuel Durán y Bas.

Habiéndose solicitado restablecer la escuela de notariado de Puerto-Rico, el consejo de Instruccion pública ha informado desfavorablemente, y hoy se ha puesto en conocimiento del ministro de Ultramar este dictámen.

Telegramas de la tarde.

París 10 (2,30 tarde).

Apertura de la bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 24,93; id. exterior, 26,78.

Port-Said, 9.

Cumplida cuarentena. sale el vapor correo «Manila», del marqués de Campo, para Barcelona, sin novedad.

Túnez 10.

La noche pasada se ha declarado un violento incendio en la rada del puerto de la Goleta, á bordo del paquebot Isaac Perceire, en la parte de proa, habiendo sido necesario hacerlo saltar por medio de un torpedo el baurrés y una parte de la misma, con objeto de salvar el resto del buque.

Se cree que en pocos dias podrán repararse las averías. Los pasajeros han perdido la mayor parte de sus equipajes.

No hay que lamentar ninguna desgracia personal.—Fabra.

Bolsa

DEL DIA 10 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and ÚLTIMO PRECIO. Lists various bonds and their prices.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE PEDRO NUÑEZ, calle de la Palma Alta, núm. 32.

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALÉS

CARMEN G. DEL CAMPO

(Continuacion)

Soy tu rey y señor, obedece.

Raquel se volvió hacia el tahonero que se habia aproximado á ella.

—Alejadme de aquí, por piedad, le dijo; D. Pedro no puede contener su cólera, y va á ocurrir algo terrible; cuando no me vea se calmará tal vez. ¡Oh! no temo morir, mi solo pesar es que la muerte me separe de ese desgraciado rey.

En aquel momento, un confuso rumor se dejó oír en la plaza.

—¿Qué habia yo dicho? exclamó el obispo: ¿escuchais ese ruido que se asemeja á un violento huracán? pues es el asalto de la villa: Dios ha condenado á D. Pedro.

La masa compacta dividida entre el temor que le causaba esta nueva, y el furor que acababa de inspirarle la accion temeraria del rey, se espació tumultuosamente. Los gritos se aproximaban cada vez más, y bien pronto los sediciosos vieron avanzar un numeroso grupo; pero los recién llegados no tenían aspecto de rebeldes, antes por el contrario, lanzaban alegres exclamaciones, rodeaban á un molinero que conducía diez mulos cargados de grandes sacos de harina y que se detuvo ante las parihuelas en derre-

dor de las cuales se hallaban agrupados los canónigos.

Entonces un grito de alegría se escapó de todas las bocas.

—¡Son víveres! ¡es trigo que llega!

El pueblo con su volubilidad ordinaria, olvidó al momento su cólera y su odio. Aquellos hombres que hacia un momento desgarraban con furor los vestidos de la judía, y se hallaban dispuestos á arrancarla de las manos del rey, dejaron á su victima olvidándose de ella, para dirigirse al bienhechor convoy.

El obispo, sin embargo, conservó su semblante sombrío, á pesar de los gritos de alegría, escapándose de sus crispados labios estas palabras:

—¡Maldito sea ese molinero, que ha llegado en el momento crítico en que iba á lograr mi ardiente deseo!

—Y bien; ¿quién de los dos tiene razon, fiel Agustín? dijo D. Pedro cogiendo el brazo de Raquel y entregándole á los almogávares que habian podido llegar hasta él. Yo debia hacerte encerrar en el alcázar para castigar tu traicion y falta de respeto á tu rey, pero miro en tí al ministro de Dios.

—Sí, de ese Dios á quien habeis ultrajado, contestó el obispo con amargura.

En tanto la multitud asediaba á Bertrand, arrojándose algunos más osados sobre los sacos de harina.

—Justicia é igualdad para todos, exclamó el breton contentiéndoles con su gruesa vara; llevad cuidado, pues trataré sin misericordia al que se acerque á los mulos sin mi consentimiento.

—¡Harina! ¡harina! gritaron por todas partes.

—Todo esto es para vosotros, pero nada

de alboroto; jóvenes y viejos, débiles ó fuertes, todos tenéis hambre y cada uno tendrá su parte.

—¡Sí! ¡sí! repitieron todos los presentes.

—Vamos, ayudadme algunos de vosotros.

El tahonero, y dos ó tres de los más robustos, ayudaron á descargar los mulos y desatar los sacos.

Todas aquellas gentes que no habian temido asaltar la morada de D. Pedro el justiciero, dominados por el aspecto audaz de un simple molinero, fascinados por la mirada del desconocido, esperaban con silencio y extraordinaria calma, comenzase á repartir la cantidad que correspondiese á cada uno.

Todas las miradas estaban fijas sobre él, exceptuando á la viuda del zapatero, que permanecía muda é inmóvil como una estatua contemplando el inanimado cuerpo de su hijo. Bertrand la apercibió, y le dijo:

—Y vos, buena mujer ¿por qué estais tan apartada? ¿no queréis lo que os corresponde?

—Yo, dijo ella con voz lastimera ¿tengo por ventura necesidad de vivir? Mi marido ha muerto... Yo vivia, he vivido por mi hijo, y este ser querido hace algunos momentos ha volado al cielo. ¿Para qué quiero yo la vida? ¡Bendito seas, valiente molinero! decidme vuestro nombre, pero que antes de morir pueda repetirlo en mis oraciones.

—¡Sí, tu nombre! ¡tu nombre! repitieron todos.

Bertrand maldijo la idea que habia tenido de interrogar á aquella mujer.

—Mi nombre es harito oscuro, y no os importa gran cosa; yo no soy más que el agente de los que me pagan; á cada uno segun sus obras, que se les agradezca ó bendiga. Estas harinas han sido adquiridas para alimentarlos... ¡AY! ¡AY!

—¿Por quién? se apresuró á preguntar Gudiel, poseído de una ávida curiosidad.

—Por la judía Raquel, la hija del tesoro Samuel, contestó tranquilamente el molinero.

Un murmullo de admiracion recorrió todos los grupos.

—Sí, por la judía cuyo nombre maldicial es en el momento de mi legada.

—Pero la acusaban de ser la causa del hambre que nos aflige, replicó el tahonero.

—Sus acusadores son tal vez los verdaderos culpables; bendecidla, pues por ella llega este socorro á vosotros, el buen ángel que vela por el pueblo de Sevilla.

Gudiel pensó por un momento acusar al molinero de impostor; pero cuando vió al pueblo tan indignado contra la judía momentos antes demostrar tan espontáneamente su entusiasmo y admiracion unánimes al presente, comprendió que no podría reanimar el extinguido fuego sin exponerse á grandes riesgos, y ordenando á los conductores de las parihuelas se pusiesen en marcha, y á los canónigos entonar de nuevo sus fúnebres cánticos, continuó su camino como si nada hubiese pasado.

El pueblo que habia tomado partido por él contra la judía, no se apercibió de su desaparicion.

D. Pedro por su parte, apresuróse á aprovechar el cambio operado en los espíritus, para montar á caballo y seguir á sus hombres de armas que conducian á Raquel al alcázar.

Empero no habia sido ménos sorprendido que Agustín Gudiel, al escuchar la respuesta del molinero; y deseoso de profundizar aquel misterio, ordenó á Gil-Perceñie que fuese á buscar al distribuidor de víveres y le invitase á comer con su rey.

Gil obedeció, transmitiendo al breton la voluntad de D. Pedro. Bertrand frunció sus espesas cejas, pues su disfraz no le tranquilizaba por completo; pero desques de un momento de reflexion aceptó, pues entrevia un resultado que traspassaba sus esperanzas.

En efecto; su intento al introducirse con tal temeridad en la ciudad, habia sido para inspeccionar los medios de defensa con que contaban los habitantes, reconocer la parte débil de las murallas y sobre todo, sondear el espíritu de los asediados; pero jamás habia esperado penetrar en el alcázar que encerraba las verdaderas fuerzas de Sevilla, y tener una entrevista con el rey D. Pedro.

Resolvió llevar la aventura hasta el extremo, y entrar en la cueva del leon. Así es, que contestó á Perce-Niege con una especie de respeto rústico, que una vez terminado el reparto se dirigiria al alcázar con tanto más gusto, cuanto que desde su infancia deseaba ver el interior de tan magnífico palacio del que tantas maravillas habia oído referir.

Gil le contestó que esperaba el fin de su comision, pues el rey le habia encargado acompañase al intrépido molinero, sin abandonar un momento bajo ningún pretexto.

II.

Fin de los trabajos de Duguesclin.

Cuando Bertrand hubo distribuido el último saco, le dobló en cuatro partes colocándole sobre el lomo de uno de los mulos.

Al verle tomar sus disposiciones de marcha, algunos de los presentes manifestaron el deseo de llevarle en triunfo.

El breton les suplicó humildemente, no le

(Continuad.)

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Poquin, Poncha al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flardes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO
REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, memos, tarjetas, esquelas de defuncion, de bodas, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos, talonarios, en general, todos los trabajos pertenecientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crisis.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 49, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 88, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; Aleria, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, paluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodriguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Talalia, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 8; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.

Seccion especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una coleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA.

Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y blanqueado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON

lujo y comodidades. Lobo, 15, principal.

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRIPCION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPR'CHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre á impedir toda clase de dolencias. Idem Princess, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C., Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripcion exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 330 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francaise.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán PASO DEL OBELISCO, numero 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRIPCION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.